Belgique-Tunisie,  vers une Médiation réussie
L’amitié entre la Belgique et la Tunisie s’étend aussi dans le domaine de la médiation et cela depuis plusieurs années déjà.
Elle s’est une nouvelle fois exprimée, au lendemain de la Semaine de la Médiation en Belgique, où s’est tenu  les 21 et 22 octobre 2022 à Sousse, Tunisie , un colloque international  ayant pour thème les médiations à travers le Monde ; Partage d’expérience et Projection sur la Tunisie.
Ce colloque , organisé par la très active Association Tunisienne de Médiation (ATM) avec le soutien de la Fondation Hanns Seidel, a réuni les acteurs sensibles au développement de la médiation en Tunisie  (médiateurs, universitaires, magistrats, notaires, huissiers de justice, avocats , experts et entrepreneurs) afin de réfléchir et de débattre sur les conditions d’une médiation réussie en Tunisie et sur les actions à mettre en œuvre dans l’attente de la promulgation d’une loi sur la médiation.
A ce colloque, des médiateurs d’Europe, d’Afrique et du Moyen Orient ont généreusement partagé leurs expériences et réflexions au service du développement de la médiation.
Mr. René Constant, Président d’Agora Médiation, a permis aux auditeurs de vivre l’expérience de la Belgique à travers une présentation de  l’évolution de l’implantation de la médiation dans le droit positif belge et de  la situation actuelle. Grâce à son expérience du monde de la justice et de la médiation et surtout grâce à sa vision, Mr. René Constant a contribué à la richesse des débats et des réflexions en leur donnant  une dimension à la fois pragmatique et philosophique au plus grand bonheur de tous.
De ces deux jours, ont émergé des recommandations et des plans d’actions pour les prochaines étapes vers une médiation réussie en Tunisie.
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